
Legyen A a huzal keresztmetszete (0, 5 · 10−6 m2), r az eredeti sugár (0,1 m), ρ a réz s¶r¶sége (8920 kg/m

3
), ω a

forgás szögsebessége (1000 s

−1
).

Mivel

√
A ≪ r, ezért elhanyagolható az, hogy a gy¶r¶ egyes részei r helyett kb. r±

√
A távol vannak a tengelyt®l.

A rézgy¶r¶ben a forgás során me
hanikai feszültség lép fel, az ebb®l származó er® tartja körpályán a huzal darabjait.

Szimmetriaokokból ez a feszültség mindenhol ugyanakkora, azaz bárhol vágnánk el a rézgy¶r¶t, ugyanolyan F er®

kellene a darabok összetartásához. A huzal ezen er® hatására nyúlik, a megnyúlás a Hooke-törvényb®l számítható ki.

Számoljuk ki el®bb F -t. Vegyünk a gy¶r¶b®l egy 2α középponti szög¶ darabot. Ez körpályán mozog, az ehhez

szükséges 
entripetális er® a két végét húzó F nagyságú er®k ered®je. Az ábráról leolvasható, hogy

2F sin α = Fep = mω2r.

Látni fogjuk, hogy ∆r ≪ r, így itt r-t írtunk r + ∆r helyett. A gy¶r¶darab tömege: m = ρAr · 2α. Ha α ki
si,

akkor sinα ≈ α, így F = ρAr2ω2
(=44,6 N).

A kezdetben 2πr hosszú huzal megnyúlása a Hooke-törvény szerint

∆l =
F · 2πr
E ·A

=
1

E
2πρr3ω2.

(E = 8, 1·1010 Pa a vörösréz rugalmasságimodulusa). A kerület tehát∆l-lel n®tt (2πr-r®l). Ezért 2π(r+∆r) = 2πr+∆l,

amib®l

∆r =
∆l

2π
=

1

E
ρr3ω2 = 1, 1 · 10−4 m.

A gy¶r¶ sugara tehát kb. 0,1 mm-rel n®tt meg. (Valóban igaz, hogy ∆r ≪ r.)

Varjú Katalin (Szeged, Radnóti M. Gimn., III. o. t,.) dolgozata alapján

Megjegyzések: 1. A �Négyjegy¶ függvénytáblázatok� alapján könnyen ellen®rizhet®, bogy a huzal nem szakad el

ekkora húzóer®re.

2. A megoldók kb. fele kiszámolta a gy¶r¶ össztömegét, majd az ehhez tartozó 
entripetális er®t, és ezt vette nyúj-

tóer®nek. Ez hibás gondolatmenet, mert egyrészt a 
entripetális er® mindenhol mer®leges a huzalra, tehát nem nyújtja

azt, másrészt szimmetriaokokból a 
entripetális er®k ered®je nulla. (Vektorokat kell összegezni, nem abszolútértékeket.)
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